1 Zakladni chemické vypocty. Koncentrace roztokiu

Mnozstvi latky (Dopliite tabulku)

Velic¢ina Symbol Jednotka SI DalSi jednotky  Stanoveni veli¢iny
Pocet Castic N vypoctem

Latkové mnozstvi P
Hmotnost M s vazenim

Objem Ve

Zikladni vztahy (Vysvétlete vyznam jednotlivych symbolit)

N = N/N, = m/M = V/Vy AX) = m(X)/m,

Priklad. Jaké latkové mnozstvi je obsazeno v jednom litru vody (hustota = 1 g/ml)?
Z hustoty vyplyva, ze 1 ml vody méa hmotnost 1 g a tedy 1 litr ma hmotnost 1 kg.

M, (H,O)=A, (H)+ A, (H)+ A (0O)=1+1+16 = 18.

M, se ¢iselné rovna molové hmotnosti v gramech = M = 18 g/mol.

m 1000 (g)

= = 55,6 mol.
M 18 (g/mol)

Pocet molu v jednom litru = n =

Priklad. Kolik procent kysliku obsahuje voda?

Jeden mol H,O ma hmotnost 18 g a obsahuje 1 mol atomového kysliku
o hmotnosti 16 g. Z pfimé timéry vyplyva:

I8 gHoO i obsahuje 16 g O

100 g HyO oot obsahuje x

x = (100.16)/18 = 88,9 = Voda obsahuje 88,9 % kysliku.

Koncentrace roztoki (Dopliite, hmotnost roztoku m, objem roztoku V, hmotnost rozpoustédla m,)

Koncentrace latky B Oznaceni Definice Jednotky
Latkova koncentrace Cs
Hmotnostni koncentrace £B
Hmotnostni zlomek Wg
Objemovy zlomek o3
Molalita CmB




Riizné zpiisoby vyjadi‘eni hmotnostniho zlomku (Doplite tabulku)

Procenta® Wp = %
Promile® Wg = %o
Parts per million” Wwg = ppm

20dvozeno z latiny: per centum, per mille. ° Anglicky.

Rozdil mezi hustotou a hmotnostni koncentraci (Doplite tabulku)

Veli¢ina Definice Jednotky

Hmotnostni koncentrace latky B ..cocoooiiiiiiiiis e,

Hustota TOZIOKU e e

Hustota latky B e
Zakladni vztahy

Zied’ovani roztoku Cislo ziedéni SméSovani roztoku

wim; = Wpm; D = Vionetny / Vpivodni wim; + womy = (My + mMy)ws
¢V = GV,

Priklad. Jak ptipravite 250 g 5% roztoku KCI ve vodé?

Zadané udaje dosadime do vztahu pro hmotnostni zlomek:

w = 0,05 =m(KC1)/250

z toho m(KCl) = 12,5 g. Hmotnost vody ziskdme odectenim od hmotnosti roztoku:
250 -12,5=237,5 g, coz odpovida 237,5 ml vody.

Dany roztok pfipravime rozpusténim 12,5 g KCI ve 237,5 ml vody.

Priklad. Jak pripravite 10x ziedény roztok?
D=10=10/1=(1+9)/1

Jeden objemovy dil roztoku smichame s deviti objemovymi dily rozpoustédla.




Priklad. Jaka je latkova koncentrace 36,5% HCI o hustoté 1,18 g/ml ? M = 36,46 g/mol.

Z hustoty vyplyva, Ze 1 litr kyseliny ma hmotnost 1180 g. Zname tedy hmotnost jednoho litru,

hmotnostni zlomek HCI a miizeme vypocitat hmotnost rozpusténého chlorovodiku.

Wiie = 0,365 = m(HC1)/1180, z toho m(HCl) = 430,7 g.

Pocet mold HCI v uvazovaném litru je:

n(HCI) = m/M = 430,7/36,46 = 11,81 mol.

Latkova koncentrace uvedené kyseliny je 11,8 mol/l.

Piiklady — MnozZstvi latky

e AN o o

e e e e e e
AN A WD = O

17.
18.

Vypocitejte M, sloucenin: a) dusi¢nan draselny b) aceton ¢) mocovina d) isopropyl-butanoat.
Vypocitejte absolutni a relativni hmotnost molekuly kysliku.

Kolik atomt je ve 20 g médi?

Z kolika atom stifbra se piiblizné sklada 1 cm’® ryziho kovu o hustotd 10,5 g/cm’ ?

Vypocitejte hmotnost 10 moll vody.

Vypocitejte hmotnost a objem 1,5 mol kysliku za standardnich podminek.

Jaké latkové mnozstvi vody a kolik molekul je v 1 litru vody?

Jaké latkové mnozstvi odpovida 250 g oxidu sific¢itého?

Jaké latkové mnozstvi glukosy ma hmotnost 115 mg?

. Jaké latkové mnozstvi NaCl ma hmotnost 10 g a jaké latkové mnozstvi Na” je v ném obsaZzeno?
. Jaky objem za standardnich podminek zaujima 95 g dusiku?

. Kolik gramt, molti a molekul oxidu uhlicitého je obsazeno v 12,1 litrech?

. Kolik gramt kysliku je obsazeno v 5,5 g chlore¢nanu draselného?

. Kolik % kysliku obsahuje a) oxid draselny b) peroxid draselny c) superoxid draselny?

. Denni exkrece moc¢oviny moci je 330 - 600 mmol. Kolik je to grami?

. Tablety NaF obsahuji 0,55 mg NaF. Jaké mnozstvi fluoridu je dodano pii davkovani 3 x 1 tableta

denné¢?
Jedna Sumiva tableta vitaminu C obsahuje 500 mg L-askorbatu (M, = 176). Kolik je to mola?
Jaky objem oxidu uhli¢itého se ziska dokonalym spalenim jednoho molu glukosy (M, = 180)?

Priklady — Hmotnostni zlomek

—

Vypoctéte hmotnostni procenta NaOH v roztoku piipraveném z 15 g NaOH a 105 g vody.
Vypoctéte hmotnosti KI a vody potiebné k ptiprave 230 g roztoku o koncentraci 2,5 %.
Kolik gramii glukosy je tieba rozpustit v 4,5 litrech vody, abychom dostali 15% roztok?
Jaky objem vody byl pouzit k pfipravé 260 g roztoku o koncentraci rozpusténé latky 15 %?
Vypoctéte hmotnost kys. sirové obsazené ve 200 ml 60% H,SO, o hustoté 1,49 g/ml.
Vypoctéte hmotnost latky, z niz po rozpusténi v 1 litru vody vznikne 20% roztok.

Vypoctéte hmotnostni zlomek NaCl v roztoku ptipraveném z 60 g NaCl a 420 g vody.




10.
11.

12.

Odpatenim 3 kg vodovodni vody byl ziskan odparek o hmotnosti 1,2 g.

Jaky je obsah rozpusténych soli a) v procentech b) v ppm?

Vzorek motské vody (5 kg) obsahoval 335 mg bromidovych aniontd. Kolik je to ppm?
Taveny syr obsahuje 52 % suSiny a 65 % tuku v susiné. Kolik % tuku obsahuje syr?

Na bolestivé afty v dutiné ustni se miize aplikovat nasledujici roztok. Cisla udavaji hmotnost

v gramech, POZOR latinska ptfedloZzka ad = do (hmotnosti celku).

Rp.

Argenti nitratis 2,0
Aquae destillatac ad 50,0
M. f. sol.

a) Vypocitejte koncentraci i€inné slozky (hmot. %).
b) Predepiste stejné mnozstvi roztoku o dvojnasobné koncentraci.
c) Predepiste dvojnasobné mnozstvi roztoku o stejné koncentraci.

Klasicka mast na dermatomykosy chodidel ma sloZeni:

Rp.

Acidi salicylici 2,0
Acidi benzoici 4,0
Vaselini albi ad 60,0
M. f. ung.

a) Vypocitejte koncentrace obou kyselin (hmot. %).
b) PredepisSte polovi¢ni mnozstvi masti.
c) Predepiste stejné mnozstvi masti s dvojnadsobnou koncentraci salicylové kyseliny

d) Predepiste 200 g masti s 5% koncentraci obou kyselin.

Piiklady — Objemovy zlomek, vypo¢ty s hustotou

13.

14.

15.

16.

17.

Roztok ethanolu ve vodé¢ obsahuje 220 ml absolutniho alkoholu ve 250 ml roztoku.

Hustota roztoku je 0,84 g/ml, hustota ethanolu je 0,80 g/ml. Vypocitejte: a) objemovy zlomek
ethanolu b) hmotnostni zlomek ethanolu c) latkovou koncentraci ethanolu.

Ethanol byl denaturovan 8 obj. % methanolu. Urcete objemové mnozstvi methanolu v 900 ml.
Vodny methanol (68 % hmot.) ma hustotu 0,88 g/ml. Vypoctéte koncentraci v objemovych
procentech, je-li hustota methanolu 0,80 g/ml.

Vodny roztok ethanolu (25 % hmot.) ma hustotu 0,962 g/ml. Jaka je hmotnostni koncentrace
a) ethanolu b) vody?

Kolik grami Cistého alkoholu pfedstavuje vypiti a) péti piv s obsahem alkoholu 2,8 obj. %

b) 0,5 1 stolniho vina s obsahem alkoholu 11 % ? Hustota ethanolu = 0,80 g/ml, hustota piva

a vina je blizka 1 g/ml.



Piiklady — Latkova koncentrace

18.

19.
20.
21.
22.
23.

24.
25.
26.

Odpovida vysledek analyzy bilirubinu v krevnim séru 0,7 mg/100 ml (M = 584,7 g/mol)
fyziologickému rozmezi 5-20 pmol/l ?

Vypoctéte hmotnost NaOH obsazeného v 150 ml roztoku o koncentraci 0,125 mol/l.

Vypoctéte latkovou koncentraci kreatininu (M, = 113) v moci obsahujici 175 mg/100 ml.
Vypocitejte objem roztoku NaOH (0,125 mol/l), ktery je mozno pfipravit z 10 g hydroxidu ?
Kolik mg uhli¢itanu sodného je v 1 ml 0,05 molarniho roztoku ?

Kolik ml 60% HNO; (hustota 1,367 g/ml) je tfeba na ptipravu 200 ml roztoku o koncentraci

0,1 mol/1?

20% roztok KCI ma hustotu 1,133 g/ml. Jaka je hmotnostni a latkova koncentrace ?

Roztok NaNOj; (3 mol/l) ma hustotu 1,16 g/ml. Jaka je koncentrace v hmotnostnich procentech?

Jaka je latkova koncentrace 60% HBr o hustoté 1,679 g/ml ?

Piiklady — Rizné vypocty

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Vypocitejte hmotnostni a latkovou koncentraci Cistych latek:

a) voda (hustota 1,0 g/ml) b) ethanol (hustota 0,80 g/ml) c) glycerol (1,3 g/ml).

Kolikrat je tieba ziedit roztok o koncentraci 4 mol/l, abychom ziskali roztok o koncentraci

0,2 mol/l a kolik objemovych dilii rozpoustédla je nutné dodat k 1 dilu ptivodniho roztoku?
Jaka je koncentrace roztoku mocoviny vzniklého smichanim 1 litru roztoku o koncentraci:

1 mol/l, 2 litrd o konc. 2 mol/l a 7 litrt o konc. 0,2 mol/1 ?

Jaka je koncentrace roztoku, ktery byl pfipraven pfidanim 0,1 molu NaOH do 200 ml 0,1 molar-
niho roztoku NaOH a doplnénim objemu na 500 ml ?

Byly smichany 2 litry 0,5 molarniho roztoku a 500 ml 2 molarniho roztoku mocoviny. Jaka je
vysledna koncentrace?

Mineralni voda Vincentka obsahuje 6,59 mg I v jednom litru. Jaké mnoZzstvi mineralky zaruci
doporucenou denni davku jodu 150 pg ?

Kolik miligramti kofeinu je obsazeno v jednom $alku kavy pfipraveném ze 7 g mleté kavy o
primérném obsahu kofeinu 2 %, jestlize uc¢innost extrakce horkou vodou neni vyssi nez 80 % ?
Pii titraci 10 ml kyseliny chlorovodikové byla spotieba roztoku NaOH (101,4 mmol/l) 8,25 ml.

Jaka je latkova koncentrace kyseliny?



